

Праздник людей труда

Первомай! День международной солидарности трудящихся, праздник братской дружбы и общей борьбы народов за мир и социальный прогресс вступает в свои права. Для нас содействовать развитию дружбы и сотрудничества с народами других стран, бороться за поддержание и укрепление мира — значит выполнять свой интернациональный долг.

Выполнение решений XXVI съезда КПСС, планов XI пятилетки — другая неотъемлемая сторона этого процесса. В канун Первомая ЦК КПСС призвал нас к созданию в каждом коллективе обстановки творчества, высокой ответственности и товарищеской взаимопомощи. Найти свое место в реализации этих задач, повысить эффективность учебного и воспитательного процессов — дело, от которого не должен оставаться в стороне ни один работник и студент нашего института.

Профессорско-преподавательский состав сосредоточивает свои усилия на повышении качества учебы, укреплении связи с производством, практикой. У нас есть успехи, о которых в преддверии Первомая особенно приятно вспомнить. Более 70 проц. исследований в лабораториях института выполняется по проблемам развития производительных сил нашего Красноярского края. По результатам научно-исследовательских работ народное хозяйство получило более 8 млн. рублей. На краевом и республиканском конкурсах отмечено 114 исследований работ.

Мы по праву гордимся преподавателями, которых отличают педагогическое мастерство и любовь к своему делу, требовательное и заботливое отношение к студентам. Среди них В. А. Ковалев, Я. М. Магазаник, Н. И. Вьюрин, Н. Е. Родичева, В. Б. Зорин, А. Н. Хороших, Е. П. Самосенко и многие другие.

Высокая ответственность быть работником высшей школы! Поэтому и требования к интеллектуальному, идейно-политическому и моральному облику преподавателя, его личности, возрастают. С замечательным починком выступили самые уважаемые в нашем коллективе люди — ветераны Великой Отечественной войны. Они призвали начать социалистическое соревнование под девизом «Сорокалетие великой Победы — наши планы и дела!» Уже многие подразделения и студенческие группы откликнулись на это предложение.

Да, первомайские рапорты заставляют не только радоваться успехам. Они побуждают идти вперед, ставить перед собой новые задачи. Такая традиция стала уже всесоюзной. Характеризуя основные задачи экономического и социального развития СССР на 1983 год, тов. Ю. В. Андропов сказал, что «забота о советском человеке, об условиях его труда и быта, о его духовном развитии остается важнейшей программной установкой партии». Ускорение интенсификации общественного производства, широкое внедрение науки и техники, осуществление строгого режима экономики — ключ к решению сложных задач в труде, упорном и систематическом.

«Труд! Мир! Май!» — эти слова мы привыкли читать на транспарантах и плакатах, которые плывут над праздничными колоннами. Они ограждают нашу революционную идейность, наше понимание патриотического и интернационального долга.

Н. ИВКИНА,
старший преподаватель кафедры научного коммунизма.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ПОЛИТЕХНИК

ОРГАН РЕКТОРАТА, ПАРТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА
КРАСНОЯРСКОГО ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА

Газета основана в 1964 г. ◆

◆ № 14 [675] ◆

Среда, 27 апреля 1983 г.

◆ Цена 2 коп. ◆

Да здравствует 1 Мая!

Твои наставники, студент

ТОРЖЕСТВО ПРИЗВАНИЯ

ТАЛАНТ дается природой, но если не совершенствовать, не развивать его трудом, достигнуть высокого уровня мастерства не удастся.

Нынешним летом Владимиру Ильичу Загибалову присвоено звание доцента, он преподает высшую математику студентам нашего института с 1964 года. Заведующий этой кафедрой доцент В. М. Бусаркин и и. о. доцента А. П. Коваленко отзываются о своем коллеге с особой теплотой, которая предназначается обычно доброжелательным, открытым людям. И если бывает оправдана интуиция, то по отношению к Владимиру Ильичу — вдвойне. Едва познакомившись, проникаешься к нему доверием и со временем убеждаешься, что первое впечатление не обмануло: перед тобой скромный, деликатнейший человек, корректный, подтянутый. Его отзывчивость и доброта присущи тем натурам, которым претят самоуверенность и снобизм и которые сильны сознанием своей правоты, уверенностью в себе и верой в других. Из многих личностных качеств эти более других служат подтверждением природного ума и мудрости.

В. И. Загибалов — потомственный математик и педагог. Его отец был учителем в Ужуре, где и прошли детство и юность Владимира Ильича. Илья Алексеевич воспитал не один десяток последователей, среди которых и заслуженный учитель РСФСР Александр Гаврилович Иванцов.

Илья Алексеевич был очень хорошим учителем, ученики могли прийти к нему в любое время дня и ночи с просьбой о помощи. Глубоко порядочный человек, он передал сыну не только портретное сходство, любовь и знание математики, но и свое видение и понимание мира, незыблемые принципы создателя лучшего в человеке, живущего так, будто он каждому чем-то обязан.

Счастье людей с ярко и ясно выраженными способностями состоит в том, что они очень рано осознают свое предназначение. Уже в средних классах Володя испытал властный зов царицы наук, и проблема выбора перед ним не стояла. Физико-математический факультет КГПИ — его альма-матер. Заметив одаренность юного эрудита, профессор А. Я. Власов уговаривал его перейти на отделение



физики. Но Владимир Ильич отказался, хотя продвинулся в этой науке в ту пору было бы легче. Поработав в школе, он пришел в наш институт.

Владимир Ильич — математик высокого класса, глубоко разбирающийся во всех разделах математики. Со студентами он работает не только над программным материалом: в течение многих лет готовит их к участию в олимпиадах по высшей математике, неоднократно был их руководителем в Омске. Состоялся В. И. Загибалов и как методист, начал печатать очень хорошие методические пособия одним из первых в нашем институте. Недавно издательство «Сибирь» выпустило его учебное пособие «Линейная алгебра и элементы аналитической геометрии». Он легко и быстро перешел на новую программу обучения и уже через несколько месяцев подготовил конспекты лекций. Именно потому, что отлично знает теорию и практику методики преподавания.

(Окончание на 3-й стр.)

Вечно живой

22 апреля состоялось торжественное заседание преподавателей и сотрудников института, посвященное 113-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. А накануне проводилась студенческая конференция на немецком и французских языках, посвященная знаменательной дате.

Интересные доклады о жизни В. И. Ленина сделали Хасанова и Байкалова. О жизни Ленина в Париже на французском языке рассказали Наталья Цалко, Олег Черниковский, о роли иностранных языков в жизни Ленина рассказал Александр Карташев, о музыке в жизни В. И. Ленина под звуки «Аппassionаты» Бетховена — Лариса Топорищева. И снова звучит французская речь: Терешкина и Гринков рассказывают о том, как создавался герб первого социалистического государства. О жизни Ильича в Смольном с большим волнением рассказала Людмила Зайцева. Много интересно узнали студенты из рассказов Бабакова и Татьяны Бельтюковой.

В заключение Александр Воропаев, Олег Бродяков и Елена Колмакова рассказали на немецком языке о спасении памятника В. И. Ленину в Айслебене.

Вечно живым останется Ильич в наших сердцах.

А. ПОЛЯХОВА,
старший преподаватель кафедры немецкого языка.

Берегите мир!

Сибиряки-красноярцы всегда были в первых рядах борцов за мир. Коллективы передовых предприятий Красноярска проводят традиционный трехмесячник ударной вахты Мира, посвященной 38-й годовщине со Дня Победы над фашистской Германией.

Мир не дается легкой ценой, он требует постоянной бдительности народов всех континентов.

Конкретное проявление заботы о мире, о счастье, о будущем — участие в пополнении Советского фонда мира.

Преподаватели и сотрудники нашего института уже сдали 2300 рублей в Фонд мира и продолжают делать взносы, которые не ниже одного процента месячной заработной платы каждого труженика.

Активнее участвуйте в сборе средств в Советский фонд мира! Свои взносы вы можете делать в любом отделении Госбанка, сберкассе или выслать почтовым переводом.

Я. БУЛАХОВ,
заместитель председателя профкома сотрудников института.

Дипломантка Всесоюзного конкурса

В Таллинском политехническом институте с 28 по 30 марта проводилась студенческая научная конференция по различным областям научного знания. В ней приняли участие студенты многих городов нашей страны: Киева, Кишинева, Тбилиси, Риги, Иркутска. Единственной представительницей Красноярского края на конференции стала студентка группы ЭМ41-2 нашего института отличница Ирина Молодан. Она выступила на секции философии и атеизма. Темой своего доклада Ирина избрала один из сложных разделов философии: «Загадки человеческого сознания». Выступление второкурсницы признано одним из лучших, она стала дипломантом конкурса научно-студенческих работ в области философии. Научным руководителем И. Молодан при подготовке доклада была доцент кафедры философии В. Т. Ковалевич.

НА СНИМКЕ: Ирине Молодан вручается диплом научно-студенческой конференции.



5 мая — День печати

ИЗВЕСТНО, что общественную функцию идейного оружия Коммунистической партии газета может выполнять только тогда, когда ее делают люди, хорошо знающие журналистское дело. Однако успех зависит не только от профессиональных журналистов, но и от участия в газете широкого авторского актива из читателей, то есть

общественных корреспондентов. В отношении «Политехника» это тем более справедливо, что у нашей газеты в наличии всего два сотрудника.

К тому же жизнь многотысячного вуза настолько многогранна и насыщена разнообразными событиями, что уследить даже за главными из них, происходящими в коллективе, только штатным сотрудником попросту не по силам. Если же учесть, что освещение проблем совершенствования учебного процесса, воспитания студенчества,

научной работы требует глубоких и разносторонних знаний в самых различных отраслях человеческой деятельности, то каждому ясно, что одни штатные сотрудники были бы не в силах осветить жизнь института без активного участия в газете профессорско-преподавательского состава и передового студенчества.

Если «Политехник» сегодня удовлетворительно выполняет пропагандистскую, агитационную и организующую роль, то только опираясь на опыт, мысль и добрую волю

своих нештатных корреспондентов. И прежде всего тех из них, для кого участие в нашей газете в какой-то мере стало жизненной потребностью.

Читатели нашей газеты систематически встречаются на страницах материала за подписями инженера «Промстройинипроекта» Ю. Г. Кротова, заведующего кафедрой политекономии А. И. Гнездилова, художественного руководителя института Л. П. Абрамовой, доцентов кафедр автотранспорта — З. Г. Погорелова и истории КПСС — И. Д. Левковского, проректора по

учебной работе С. В. Архипова, ассистентов кафедр научного коммунизма — В. Ю. Ховеса и истории КПСС — В. Н. Долбика, старших преподавателей кафедр немецкого языка А. С. Поляховой и физвоспитания — Е. П. Самосенко.

С интересными материалами в нынешнем учебном году выступали также доценты кафедр ТММ — Д. М. Мехонцева, философии — В. Т. Ковалевич, физики — Н. И. Втюрин и научного коммунизма — М. Ф. Плотников, декан вечернего факультета Е. Г. Си-

ОТ УВЛЕЧЕННОСТИ — К МАСТЕРСТВУ



наиболее полно видится его любовь к слову, понимание и прочувствованность его тревожной поэтической душой. Его стихи, как и должно быть, неповторимы, индивидуальны. Этими же качествами отличается все, что написано им в прозе, а слог Юрия Григорьевича с особым чутьем к языку не спутаешь с другими. И порой жаль бывает править некоторые его обороты, чтобы облегчить нашим читателям восприятие материала (он может показаться витиеватым). Но стихи не поправишь, и это к лучшему.

Его строфы воспринимаются сначала по натию, сердцем и на слух, а потом (после работы мысли читателя) высвечивается суть происходящего. И дух русской поэзии здесь неистребим. Это редкий пример того, как человек другого века может преломить в своем творчестве и сознании грани и традиции разных эпох. Замечательно то, что, наслаждаясь изяществом и законченностью формы, ритмики и рифмы, приходится задумываться над его строчками. И нельзя думать иначе, чем говорит сам Юрий Григорьевич: «К прекрасному пути человеческого сердца несповедимы, и формы приобщения к нему чрезвычайно разнообразны для каждой внутренней организации человеческой души. Порой внушение красоты гармонии поэтического слова намного превосходит само творческое деяние».

Для сотрудников редакции самая покоряющая черта Юрия Григорьевича — обязательность, качество столь необходимое во все времена, но, к несчастью, так и не присущее многим. Когда заказывают ему материал, он относится к этому так, будто ему это не менее важно, чем нам. Приносит его в срок, а чаще всего — раньше, с оперативностью, которой может поучиться любой штатный сотрудник. Но, как правило, он проявляет инициативу сам, то есть предлагает осветить какую-то важную тему, не пропуская юбилей.

Ю. Г. Кротов активно работает в городском обществе книголюбителей со дня его образования (1975 г.). Готовит доклады, часто выступает на юбилейных заседаниях, вечерах, книжных выставках. Его деятельная, одаренная натура воплощается здесь с наибольшей полнотой.

Излишне говорить, как беспредельна и всепоглощающая его любовь к книге. Неординарность нашего коллеги, глубина восприятия, эрудиция, интерес к жизни, ко всему сущему — все это порождение и продолжение его увлечения. Юрий Григорьевич — отец маленьких Романа и Руслана. Зная это, проникаешься к нему еще большим уважением за то, что он живет так полно, насыщенно, не изменяя своему стремлению отрицать непобедимые порой обстоятельства, возвыситься над самым собой.

Л. АНТОНОВА.

САМЫЙ активный нештатный корреспондент нашей газеты — выпускник электромеханического факультета 1969 года Юрий Григорьевич Кротов. Он закончил одну из лучших школ Красноярска и после службы в артиллерийских войсках поступил на специальность «Электропривод и автоматизация промышленных установок». Ему выпало свободное распределение, и теперь он, инженер-электрик со стажем, работает в «Промстройинипроекте», занимается экономией энергоресурсов в строительстве.

Главное дело своей жизни Юрий Григорьевич исполняет весьма успешно. В Ленинградском «Стройиздате» выпущена книга «Электроотопление зданий на Севере», соавтором которой он является. Опубликованы в печати также четыре его научных статьи.

Есть, однако, у Ю. Г. Кротова, человека удивительно своеобразного, глубокая привязанность, даже страсть: литература. А точнее, русская литература и поэзия. В нашей газете неоднократно печатались его стихи. И в них-то

Человек на своем месте

Пожелайте ей всего доброго

Читатели «Политехника» в каждом номере и материале встречаются с Ниной Дмитриевной Безрядиной, но не подозревают об этом. Впервые они могут и посмотреть ее фотографию.

Нас, постоянно работающих и общающихся с нею, восхищает то, что у нее всегда бодрое настроение, хотя работа — ненормированная, весьма напряженная и связана с большими нервными перегрузками. Это тем более ценно для нас, что Нина Дмитриевна — человек очень ответственный, а по долгу службы обязана заметить и устранить все ошибки и промахи людей, занятых выпуском газеты.

И она замечает ошибки, неудачные обороты речи, неточное употребление слов. Замечает — и исправляет. И делает это всегда профессионально и тактично.

Нам кажется, что уважительное и вообще доброжелательное отношение к коллегам и окружающим — врожденная черта характера Нины Дмитриевны. Безусловно, все, кому приходится с ней общаться, в свою очередь глубоко уважают ее.

И еще хотелось бы отметить ее бескорыстие, преданность нелегкой профессии. Оклад у корректора небольшой. Нина Дмитриевна на этой работе уже сорок лет, из которых 33 года она корректурит «Красноярский комсомолец», четыре года — «Политехник». Несколько лет назад Нина Дмитриевна вышла на пенсию, но продолжает работать, по-прежнему получая лишь одну зарплату,



хотя могла бы найти другое занятие и сохранить пенсию.

Добросовестный труд Нины Дмитриевны — а работать она начала в суровые годы войны — отмечен тремя правительственными наградами, в том числе медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.», двумя Почетными грамотами ЦК ВЛКСМ, другими знаками общественного внимания.

Нина Дмитриевна уделяет много заботы и внимания любимце семьи внучке Оле, цока еще дошкольнице, которая вместе с хлопотами согревает и наполняет доброе сердце бабушки желанной радостью.

Дорогие читатели! Еще раз внимательно посмотрите на этот снимок. Если вам когда-нибудь встретится на улицах города Нина Дмитриевна, поздоровайтесь с нею и пожелайте ей доброго утра, дня или вечера. Она вполне этого заслуживает.

А. КАПУСТИН.

Фото автора.

Еще раз об ОСШ

В СВЯЗИ СО СТАТЬЕИ Д. М. Мехонцевой «Пусть нас рассудит практика» считаю необходимым сказать следующее.

Прежде всего, автором статьи сделан совершенно неправильный вывод из моей корреспонденции «К чему такая подмена?». В ней я выступал против неправильного понимания роли УВК Г. Кремьянским, автором статьи «УВК» — шаг на месте, ОСШ — шаг вперед». Кроме того, высказал некоторые соображения о недопустимости, на мой взгляд, подмены комсомольских и профсоюзных органов.

Мои высказывания относительно ОСШ вовсе не означали, что я будто бы вооб-

ще выступаю против студенческого самоуправления и экспериментов по нему.

Пусть останется на совести автора статьи обвинение в мой адрес в незнании вопросов теории и практики управления, в том числе самоуправления в общеобразовательных школах. Вопросы теории научного управления широко освещены в литературе, которая доступна всем. Но создание органов самоуправления в школах мне известно хотя бы потому, что в течение двух лет пришлось работать в составе ученического комитета.

Теперь рассмотрим подробнее наши разногласия.

Г. Кремьянский в своей статье писал: «...Курсовые ОСШ подчиняются только

деканату, а с комитетами ВЛКСМ и профсоюза лишь согласовывают планы работы». Анализируя структуру ОСШ 2-го курса механико-технологического факультета, мы находим ответственного за комсомольскую работу (!) В статье «Сквозь призму эксперимента» Д. М. Мехонцева утверждала, что ОСШ «...придумано для подмены комсомольских и профсоюзных органов...».

Разве можно было согласиться с этими положениями?

Правда, в последней своей статье Д. М. Мехонцева не утверждает, что ОСШ должен подменять комсомольские органы и, как мне кажется, фактически не придерживается прежней пози-

ции, против которой я выступал. Поэтому вызывает удивление тот факт, что в корреспонденции «Пусть нас рассудит практика» Д. М. Мехонцева вместо того, чтобы прямо признать ошибочность своей прежней позиции, против которой я выступил и от которой она фактически отказалась, просто обвинила меня в незнании, непонимании.

В книге В. М. Коротова «Самоуправление школьников» Д. М. Мехонцева видит «...как в зеркале, подтверждение своих идей». Никто против этого не выступает. Против студенческого самоуправления как такового также никто не выступает. Но в книге В. М. Коротова красной нитью проходит идея руководящей роли комсомольской организации по отношению ко всем другим органам самоуправления. В этой книге подчеркивается также, что комитет ВЛКСМ

способствует правильной организации органов самоуправления, «руководит ими на деле и через общешкольные органы осуществляет свое политическое влияние на весь коллектив школьников».

Кроме того, имеется и инструктивно-методическое письмо отдела школьной молодежи ЦК ВЛКСМ «О роли комитетов комсомола в организации деятельности учкомов общеобразовательных школ» (1978 г.), в котором, в частности, говорится: «Секторы комитета комсомола в своей практической работе поддерживают тесную связь с соответствующими комиссиями учкома, направляют их деятельность. При любой структуре учкома, наличии самых различных его комиссий в комитете ВЛКСМ обязательно создаются секторы по всем основным направлениям воспитательной работы». Таким образом,

ненко, преподаватель кафедры немецкого языка З. П. Седнева, младший научный сотрудник кафедры ПСММ Н. К. Ягевич, секретарь комитета ВЛКСМ В. А. Куршов.

Из студентов с «Политехником» подружился Григорий Кремьянский [МТФ], Анатолий Григорьев [ЭЭФ], Михаил Яблочкин [ЭМФ], Александр Кельнер, Сергей Шульгин и Владимир Степашко [РТФ], Иван Школьный [ТЭФ], Евгений Прокуда [СФ КИСИ] и другие.

Редакция признательна всем названным и неназванным авторам и накануне Дня печати вместе с поздравлениями от своего имени и от имени читателей, ректората и парткома выражает всем им благодарность за сотрудничество в «Политехнике».

Наша газета могла бы глубже окунуться в студенческую жизнь, лучше освещать учебный процесс, действеннее влиять на моральный климат в коллективах групп. К сожалению, основная масса студентов пока что не пишет в газету по волнующим ее вопросам. Слабо работают и редко коллеги стальных газет, которые должны бы тесно сотрудничать с «Политехником». И тут нельзя не высказать упрека комитету ВЛКСМ института, который до сих пор не помог редакции организовать учебу стенгазетчиков на ФОП. И все же мы уверены, что самые социально активные и впредь будут сотрудничать с газетой.

ТОРЖЕСТВО ПРИЗВАНИЯ

(Начало на 1-й стр.)

В. И. Загибалов один из руководителей предметной комиссии по математике, а это очень трудоемкая работа. Например, приходится составлять и размножать двести задач для абитуриентов. И сложность здесь в том, что необходимо избрать оптимальный по степени трудности вариант, чтобы задания были нелегкими и в то же время выполнимыми для лучших из поступающих. Поэтому Владимир Ильич постоянно следит за школьной программой и знает ее в совершенстве.

К любому делу он относится ответственно. Агитационно-массовая работа с выпускниками школ для многих остается досадной формальностью. Владимир Ильич, уезжая в командировку (в том числе и в родной район), умеет так повести разговор с ребятами, что человек пять из класса пытаются поступать в наш институт.

Несколько лет он работал заместителем декана ЭМФ на общественных началах. Сейчас ведет здесь индивидуальные занятия с лучшими студентами факультета. И хотя его ученики не становятся математиками, его наука для них необходима, как азбука. И он счастлив, когда у студентов проявляется математическое мышление, любят решать с ними задачи «с изюминкой», не жалея на это ни времени, ни сил. Одна из студенток радовалась своего учителя воспринимчивостью к неординарным решениям. «Зинаида все схватывала на лету, порой казалось, что она находит решение быстрее меня», — так

отзывается Владимир Ильич Загибалов о Зинаиде Бишток, которая, будучи студенткой, заняла третье место во Всероссийской математической олимпиаде в Омске, а ныне успешно работает на кафедре радиотехники.

Владимир Ильич много помогает начинающим преподавателям, молодым аспирантам. И сам, в свою очередь, не стесняется посоветоваться с товарищами по работе. Дисциплинированный, обязательный, он без правочувствий действует на окружающих личным примером.

Слушательницы подготовительного отделения (Владимир Ильич преподавал там математику) попросили решить задачу. Назавтра он принес решение. Без позы, не ожидая благодарности, потратив, наверное, не один час, чтобы помочь неизвестным курсисткам. Поступок запомнился. Все были удивлены: задача была неординарной, и что стоило отказываться, тем более что не обязан? Не такими ли поступками завоевываются авторитет и любовь тех, кто идет на смену своим учителям? Сам Владимир Ильич этого эпизода не помнит. Потому что из многих подобных состоит его будни. По отзывам даже тех студентов, которых он никогда не учил (но помогал что-то решить), процесс исканий верного решения наиболее трудных задач дает этому преподавателю истинное наслаждение, какое может появиться лишь у горячо любящих свое дело.

Л. АНТОЛИНОВСКАЯ.



Уже 14 лет работает Клавдия Андреевна Силина начальником отдела кадров политехнического института. Лишь внешне эта должность может показаться обыденной, прозаической, но при размышлении о сущности и характере ее выявляется первый план: работа с людьми, участие в той или иной мере в их судьбах. А в этом — ответственность и перед человеком, устраивающимся на работу, и перед институтом, который она представляет. Недаром в нашей беседе Клавдия Андреевна отметила, что ей необходимо всегда быть собранной, подтянутой, готовой принять участие в любом деле, выполнить просьбы сотрудников и посетителей.

«Самое главное — доброжелательное отношение к людям», — говорит Клавдия Андреевна. И это действительно так. Ведь трудовой настрой вновь принятых в коллектив института долгие годы может определяться первым, именно первым ощущением заинтересованного к ним отношения работника отдела кадров.

В руководимом К. А. Силиной отделе, состоящем из 12 человек (число же преподавателей и сотрудников института вместе с его филиалами почти три тысячи), товарищески доброжелательный коллектив, с желанным для каждого из нас приветливым микроклиматом служебной общительности.

Клавдия Андреевна закончила университет марксизма-ленинизма. Коммунист с 1965 года, она возглавляла партийную организацию административно-хозяйственной части института в течение шести лет.

Время играет свою знаменательную роль. Незаметно Клавдия Андреевна накапливала профессиональный опыт, навыки психолога.

Доброе слово о людях У ИСТОКОВ КОЛЛЕКТИВА

При первом же знакомстве, в кратком собеседовании она безошибочно угадывает в человеке его деловые качества, его доброту и жесткость, скромность и расхлябанность. Немало недоразумений по этому поводу, возникавших у нее с руководителями кафедр, отделов и подразделений, подтвердило ее правоту. Ее искренний интерес к людям, любовь к профессии выражаются в удивительном свойстве: даже через несколько лет Клавдия Андреевна помнит, где и кем работала скромная техничка, о которой мало кто знал и во времена ее службы. Предельная требовательность к себе и другим, принципиальность, обязательность и дисциплина — отличительные особенности начальника и всех остальных сотрудников отдела кадров. Недобросовестные, безответственные работники сочувствия здесь не найдут. И известная бескомпромиссность бывает необходима, когда речь идет о защите общественных интересов.

Работа требует от начальника отдела кадров и основательных юридических познаний. Почти безошибочная практика Клавдии Андреевны позволяет говорить о глубоком знании и даже прочувствованности ею трудового законодательства. Знание трудового права дает возможность легкого, ясного разговора с собеседником порой в нелегких и сложных человеческих взаимоотношениях. Ведь приходится за добрым советом и те, кто давно переступил порог ее кабинета.

Клавдия Андреевна любит жизнь, ее творческую основу. Она активно занималась художественной самодеятельностью, и сейчас ее привлекает и волнует эта сторона жизненных потребностей, но уже у молодой студенческой смены. Всегда с удовольствием, даже с жадной приятностью посещает она всевозможные художественные и музыкальные смотры и вечера студенчества. Любит Клавдия Андреевна и театр, классическую музыку.

Такова наполненная работой и живым интересом ко всему сущность цельной и сильной натуры Клавдии Андреевны Силиной, одной из достойных тружениц нашего института.

...Может быть, сейчас в скромной кабинетной обстановке начальника отдела кадров сидит посетитель, обстоятельно спрашивающийся об условиях труда, а на него смотрят умные, строгие глаза человека, готового оказать нужное содействие.

Ю. КРОВОТ.
НА СНИМКЕ: К. А. Силина.

ЛУЧШИЕ В ИНСТИТУТЕ

По итогам конкурса на лучшую лабораторию института — конкурс посвященный 60-летию образования СССР — двум лабораториям радиотехнического факультета присуждены первые места: лаборатории фазоизмерительных устройств (научный руководитель доцент М. К. Чмых) и лаборатории полупроводниковой микроэлектроники (научный руководитель доцент А. А. Захаров). Основными научными достижениями этих кол-

лективов, позволившими им стать победителями конкурса, являются высокие результаты и эффективность научно-исследовательской работы. Сотрудниками этих лабораторий только за 1982 год получено более 40 авторских свидетельств и положительных решений на изобретения, а экономический эффект от внедрения НИР составил более 1 млн. рублей. Но не только эти достижения являются показателем активности коллек-

тивов лабораторий. Под руководством ведущих сотрудников доцента В. Г. Патюкова и старших научных сотрудников Л. А. Лишнева, В. В. Казанцева, М. М. Мичуриной и других здесь проводятся исследования, приобретающие опыт самостоятельной научной работы, наиболее подготовленные студенты, проявившие склонность к творчеству.

Е. КАРКУНОВ,
зам. декана РТФ, доцент.

учком не возглавляет работу комсоров. А вот Д. М. Мехонцева первоначально утверждала, что «возглавить работу старост, комсоров, профсоров (студенческих групп) должен штаб ОСШ, стоящий во главе потока».

Д. М. Мехонцева предлагает методом научных аналогий уяснить содержание проводимого эксперимента в свете постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 24 мая 1982 года «Об улучшении управления сельским хозяйством и другими отраслями агропромышленного комплекса». Но проводить аналогию, на мой взгляд, не следует, ибо в постановлении речь идет о совершенствовании хозяйственного механизма, а у нас — о совершенствовании работы общественных организаций, что далеко не одно и то же.

Лично мне содержание проводимого эксперимента яс-

но. Я не против его. Но, подчеркиваю, стоит еще серьезно обдумать некоторые положения статьи «Пусть нас рассудит практика», в частности, по вопросу организационной структуры ОСШ, ибо практика действующих на МТФ ОСШ, что признает и сама Д. М. Мехонцева, нуждается в совершенствовании.

Если говорить о создании оперативного штаба, являющегося руководящим по отношению ко всем другим органам студенческого коллектива, то таким штабом, на мой взгляд, может быть комсомольский студенческий оперативный штаб (об этом сказано в статье «К чему такая подмена?»). Не утверждаю, что это — лучший вариант, но в этом случае правомочно руководство комсорами со стороны оперативного штаба. В противном случае все-таки комсорами должно руководить комсо-

мольское бюро.

Если говорить о создании правомочного оперативного студенческого штаба, то, по моему, нужна определенная реорганизация, о чем говорится в статьях Д. М. Мехонцевой. Не должна допускаться подмена комсомольских, профсоюзных органов, необходимо четко определить функции студенческих штабов. Это тема серьезных исследований, и она не рассматривалась мною при на-

писании статьи «К чему такая подмена?»

Мне кажется, нужно глубже задуматься над целями студенческого самоуправления, а в связи с этим и над целями создания ОСШ. В общем, имеется определенный опыт работы учкомов в школах. ОСШ на механико-технологическом факультете, конечно, тоже накоплен определенный опыт студенческого самоуправления. Но в начале эксперимента была

допущена серьезная ошибка, в целом выразившаяся в подмене комсомольских органов.

Обобщая опыт работы с молодежью, А. С. Макаренко отмечал: «За комсомолом, естественно, остается общее руководство всеми органами самоуправления и политическое руководство всем коллективом».

А. ГРИГОРЬЕВ,
член бюро ВЛКСМ, председатель УВК ЭЭФ.

РЕДАКЦИЯ познакомила меня с настоящей корреспонденткой А. Григорьевой при подготовке ее в печать. Чтобы покончить с бесполезным препирательством по поводу того, кто из участников дискуссии, когда и что сказал в связи с предложением о создании ОСШ — препирательством, уводящим в сторону от сути обсуждаемого вопроса, — отмечу, что в ходе обсуждения, во-первых, еще более убедилась в необходимости создания органов студенческого самоуправления на курсах (потоках); во-вторых, охотно признаю, что без влияния корреспонденции «К чему такая подмена?» уточнила ряд функций органов сту-

денческого самоуправления, в том числе отношений штабов ОСШ с комсомольскими и профсоюзными органами, деканатом, за что и благодарю А. Григорьеву. В своей последней корреспонденции «Пусть нас рассудит практика» я как раз и изложила этот свой новый взгляд на ОСШ в системе других молодежных организаций, сформулировав его дословно так: «ОСШ возник не вследствие плохой работы комсомольских организаций, как думают многие, а вследствие несовершенства структуры управления».

Д. МЕХОНЦЕВА,
доцент кафедры ТММ.

ТВОРЧЕСКИЙ ПОИСК СТУДЕНТОВ

11 мая СКБ «Союз» нашего института проводит секцию краевой конференции «Студент и научно-технический прогресс», на которую им представлено 8 докладов. По итогам конференции тезисы будут опубликованы в сборнике. Это является результатом работы, выполняемой по хоз-

договорам и договорам о творческом сотрудничестве. В 1983 году внедрен в производство с последующим серийным выпуском прибор «ИЭМС-НЧ», дающий большой экономический эффект. На Всероссийской выставке в г. Курске «Использование микропроцессоров для управления

системами», которая состоится 22—30 ноября, будет представлена «Микропроцессорная система для разработки информации станции пенетрационного каратажа», разрабатываемая по хозяйственному договору с КАТЭКНИИ-уголь. Ж. ПОЛИКИНА, начальник СКБ «Союз».



Более десяти лет назад на кафедру теоретической механики пришла милостивая светловолосая девушка и начала работать в скромной должности лаборанта. Незаметно для окружающих Тани Волкова стала одной из самых необходимых сотрудниц кафедры. За эти годы она окончила институт, вышла замуж и стала мамой. Теперь Татьяна Петровна Тарских работает старшим лаборантом нашей кафедры. Но в действительности круг ее обязанностей таков, что ее можно назвать «главным координатором» кафедры (отдел кадров такой должности, увы, не знает). Кроме того, она одна из самых квалифицированных машинисток института, и к ней со своими «горящими» бумагами бегут сотрудники даже других факультетов.

В канун майских праздников от души поздравляем Татьяну Петровну и желаем ей дальнейших успехов в работе, счастливой семейной жизни.

СОТРУДНИКИ КАФЕДРЫ.

Сердце ждет хорошего

Сколько приятных воспоминаний связано с этим праздником! В детстве как-то особенно остро чувствуешь величие его. Помню, в дни Первомай просыпалась всегда с чувством, что именно сегодня произойдет что-то необычное, хорошее. Душа была переполнена восторгом, радостью. Обычно на праздники мы надевали новые платья, туфли, банты и, счастливые, шли на демонстрацию. Музыка, смех, веселье, сладости, мороженое, которое тогда казалось необыкновенно вкусным. А 2 мая у нас, в Краснодарском крае, были всегда массовые гулянья в лесу. Помню синее поле, усеянное лесными гиацинтами, концерты, игры в лесу, смех, песни, танцы...

Первой юности, студенчества — это, конечно же, вечера отдыха, музыка, песни. Один Первомай студенческих запомнился мне особенно ярко, навсегда. Нашу студенческую группу поставили на Театральной площади — главной площади г. Ростова — для дежурства во время демонстрации и военного парада. Первый раз в жизни я видела парад: громадный военный оркестр, чинно марширующие нахимовцы, моряки, солдаты, орудия...

Помню Первомай в Ленинграде. Торжественная и величавая Дворцовая площадь. И парад военных оркестров. Затаив дыхание, море народу ждет на Невском проспекте... И вот торжественные звуки, звон колокольчиков, развевающиеся воинские знамена, безукоризненно отработанный марш оркестрантов, которые, пройдя по всему Невскому проспекту, выстроились на Дворцовой площади. И за ними по всему Невскому прошли толпы народа. А потом на Дворцовой площади был дан большой концерт.

А еще вспоминаю в праздничном Первомайском наряде город фонтанов — Петродворец. Мне посчастливилось быть 2 мая на открытии фонтанов. Под звуки Бетховена, Чайковского струи фонтанов поднимались все выше и выше. И вот уже все фонтаны Большого каскада перед Дворцом заискрились, заиграли разными цветами под раскаты салюта, красочного фейерверка. Зрелище было настолько торжественное и величественное, что все присутствующие, не желая сдерживать свои чувства восторга и не стесняясь друг друга, как дети, кричали «Ура!»

Прошлый Первомай я была в Москве. Проснулись мы 1 Мая очень рано от звуков оркестра. Музыка слышалась повсюду. Попасть на Красную площадь 1 Мая нам удалось только вечером. Она была торжественно прекрасна — главная площадь нашей страны. А 2 мая на улицах Москвы были концерты, песни, танцы. Танцевали стар и млад, не стесняясь друг друга: дедушка с внуком, папа с маленькой дочерью... Веселье чувствовалось повсюду. А вечером театры распахнули двери перед зрителями. Особенно торжественно было в спортивном комплексе «Олимпийский». Поразили размеры этого сооружения. Несколько тысяч зрителей собрались здесь на праздничный концерт. А когда спела София Ротару, то десятки зрителей с букетами цветов устремились на сцену.

Пусть Первомай будет всегда прекрасным и вызывает лишь добрые воспоминания. Я хочу, чтобы люди в эти дни всегда чувствовали наш общий праздник, а сердце в любом возрасте ждало чего-то хорошего.

А. ПОЛЯХОВА,
старший преподаватель кафедры немецкого языка.

ОНИ ДЕЛАЮТ НАШУ ГАЗЕТУ



Большой и дружный коллектив работает в издательстве «Красноярский рабочий». Здесь печатаются произведения художественной литературы, различного рода бланки и, конечно же, десятки многотиражных и краевые газеты. На этом снимке вы видите мастера наборного цеха Наталью Николаевну Кичакову и линотипистку Нину Никитичну Ярулину, которые имеют прямое отношение к выпуску «Политехника», в том числе и настоящего номера.

15 апреля состоялась научно-техническая конференция студентов радиотехнического факультета. Конференцию подготовили и провели преподаватели кафедры немецкого языка Л. А. Корчагина, О. Л. Носова, Т. Р. Горева.

С докладами выступили студенты Юрий Бехметьев и Виктор Лутошкин. Первый рассказал о новинках радиотехники на Лейпцигской весенней ярмарке, а второй — о радиосвязи кораблей через спутники.

Гостями конференции были студенты электроэнергетического и механического факультетов Олег Шалаев и Ольга Савельева. Они выступили с докладами: «Передача и сохранение электрической энергии: новые изыскания» и «Абразивный износ деталей».

НА СНИМКЕ: участники конференции — председатель конференции Елена Матюшкина и переводчица Лариса Байкалова.

Л. КОРЧАГИНА,
преподаватель кафедры немецкого языка.



«Смотрите, кто пришел!»

НОВЫЙ СПЕКТАКЛЬ В ТЕАТРЕ ИМ. А. С. ПУШКИНА

В театре им. А. С. Пушкина заканчивается работа над новым спектаклем «Смотрите, кто пришел!» по пьесе современного ленинградского драматурга Владимира Арро.

...На дачу покойного писателя Табунова призывает некто по прозвищу Кинг — парикмахер, победитель международных конкурсов, человек, преуспевающий в жизни, добившийся всего своим трудом и умением. В этот «приют спокойствия, трудов и вдохновения» привела его вполне земная цель — покупка дачи. Появление Кинга многое перевернуло в жизни обитателей дачи: младшего научного сотрудника Левы Шабельникова и его жены Алины, ее родите-

лей. Постоянно искушая их неограниченными возможностями преуспевающего в жизни человека, Кинг тем самым ставит их сделать определенный выбор. В конфликте с ним как бы проверяется на крепость мера духовных ценностей этих людей: во что они верят, чему поклоняются, ради чего живут...

Пьеса Владимира Арро дискуссионна и неоднозначна. Вы не найдете в ней прямых эпитетов и рекомендаций. Бездуховность в самых неожиданных и парадоксальных своих проявлениях станет для драматурга главным предметом исследований. Жизнь наша текущая и изменчивая, трудно угадать черты нового, найти бо-

левую точку в сегодняшнем дне. Может быть, именно в этом направлении что-то удалось найти автору пьесы, а вслед за ним и театру: режиссеру спектакля В. Г. Воробьевой, художнику — лауреату Государственной премии А. Н. Баженову, исполнителем — заслуженному артисту РСФСР, лауреату Государственной премии РСФСР В. А. Трущенко, заслуженному артисту РСФСР Э. И. Михненко, артистам В. Н. Семенову, Ю. Д. Романову, Т. В. Семичевой, А. С. Прибавочной, Л. В. Тюшняковой, Л. А. Селемневой, Г. Л. Рабиновичу и другим.

А. САДОВСКАЯ,
пом. главного режиссера по литературной части.

Мы ждем вас,
тысячи,
в театре
Пушкина!

ПОСВЯЩАЕТСЯ
КРАСНОЯРСКОМУ
ПОЛИТЕХНИЧЕСКОМУ
ИНСТИТУТУ

Политехнический,
Студентов тысячи,
Заочных тысячи
И очных тысячи,
Вечерних тысячи,
Зачетов тысячи,
Пятерок тысячи
И двоек тысячи.
Кому там хнычется?
Политехнический,
Долой язычников!
Даешь отличников!
Таких лобастеньких,
Слегка очкастеньких...
Пусть на потоке их
На тыщу четверо,
Зато в зачеточке
Пятерок вееры.
Стонал студенческий
И слал проклятия —
Политехнический,
Кончал занятия.
Дрожь, троллейбусы!
Пищи, автобусы!
Политехнический,
Покинул корпусы.
У трех троллейбусов
Жизнь на веревочке —
Политехнический,
На останочке.
Мелькает времечко,
Как цвет на глобусе...
Политехнический,
Уже в автобусе.
Мечта автобуса:
Закреть бы дверь ему...
Его наполненность
Близка к экстремуму.
Как с места сдвинуться?
Момент трагический,
А взял ли ты билет,
Политехнический?
Но вот он тронулся —
Под гору все быстрее —
Политехнический,
Торчит из всех дверей.
Снег перепачканный
Опять «на нет» сошел,
КПИ начками
Опять на кросс пошел.
С преподавателем,
Да со студентами,
Да целой группой,
Да факультетами!
Успешно кросс бежал
Политехнический.
Какой эффект он дал
Экономический!
Ведь после кроссика —
Немного нудного —
Трещат ларечечки
Стеклопосудные.
Стеклопосудные
Да стеклотарные —
Пришли для бабушек
Деньки ударные!
Политехнический,
Ты вуз технический,
Мыслишь физически,
Математически.
Политехнический,
Ты вуз технический,
Любитель статьи
И технократии.
Политехнический,
Хоть ты технический,
Чего-то муторно...
Даешь культуру нам!
В театре Пушкина
По договору мы
Родим эмоции
И разовьем умы.
По договору мы
В театре Пушкина
Забудем корпус «Д»,
Увидев Плюшкина.
По договору мы,
Увидев Гамлета,
Поймем, что сердце-то
Театром занято...
Политехнический,
Без тебя скучно нам...
Мы ждем вас, тысячи,
В театре Пушкина!

А. РУДОЙ,
актер театра им. А. С.
Пушкина.